县域纵横·白河

2022 年 3 月 22 日 策划 李军帮 统筹 杨宗发 汪银春 责任编辑 陈俊 邮箱 akrbbbb@163.com



白河县纪委监委护航高质量发展工作纪实

通讯员 史坤 汪银春 张琪 黄菲

建立"三责一控"工作机制推动"两个责任"贯通协同的探索实践在省委办公厅《陕西工作交流》刊发,在全市试点探索建立《贯彻落实党中央重大决策部署督查 问责机制》得到省市充分肯定、聚焦"排督改"推进"一卡通"管理问题专项治理的举措在全市推广……项项创新,累累硕果,镌刻着白河纪检监察工作的坚实足迹。 2021年,白河县委坚决扛起管党治党政治责任,全县纪检监察机关肩负全面从严治党职责使命,聚焦主责主业,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用, 推动全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争取得新的更大成果、为奋力谱写白河高质量发展新篇章提供坚强保障。

聚焦"国之大者",在践行"两个维护"上彰显新担当。

"越是在取得压倒性胜利的紧要关头, 我们越不能有'松口气、歇歇脚'的想法,越 要坚持问题导向,采取过硬措施,以刀刃向 内的勇气和毅力全面正风肃纪,以全面从严 治党的新成效赢得全县人民的信赖和拥 护。"县纪委十六届二次全会上,县委书记李 全成强调。

站在新起点上,白河县纪委监委一以贯 之把学懂弄通做实习近平新时代中国特色 社会主义思想放在首位,深入贯彻落实习近 平总书记重要讲话重要指示精神和党中央 重大决策部署,跟进监督,及时发现问题,督 促整改,推动落实见效。

聚焦"国之大者"强化政治监督。县纪委 监委坚决扛起"两个维护"政治责任,聚焦各 级各部门贯彻落实习近平总书记重要讲话 重要指示批示精神和党中央重大决策部署 情况加强监督检查,助推工作落实。制定《白 河县废弃硫铁矿污染治理专项监督工作办 法》,紧盯"十四五"规划实施、巩固衔接、疫 情防控等开展政治监督,立案审查违反政治 纪律案件2件,处分2人。

紧盯决策部署强化督查问责。协助县委 出台《贯彻落实党中央重大决策部署督查问 责机制的实施意见(试行)》,坚持重大决策 部署到哪里、督查问责工作就跟进到哪里。

围绕巩固衔接、疫情防控、生态环保等重点 工作,牵头组织开展督查6轮次,印发督查 通报 6 期,发出督办函及责令整改通知书 25 份,督促整改问题 102 项。 察势者智,趋势者赢。紧盯"四个不摘"

推进项目建设等重大决策部署跟进监督,带 动全县纪检监察系统找准履行职责的着力 点和切入点,强化政治监督,做实日常监督, 切实将"两个维护"体现在行动上。

权力就是责任,责任就是担当。县委以 上示下、率先垂范,县纪委监委忠诚履职,强 力推动,各级党组织增强自觉,有力执行,实 现了全面从严治党向纵深发展、向基层延

认真落实以明责、履责、问责和加强县 域廉政风险防控为核心的"三责一控"工作 机制,督促全县各级党组织分别制定党委 (党组)班子、主要负责人、班子各成员主体 责任清单,落细落实主体责任。2021年,实 施党内问责 26件 26人、监察问责 12件 16 人。全县各级党组织运用"第一种形态"开展 批评教育、谈话提醒 210 人次,25 名党政主 要领导向县纪委全会述责述廉,推动了党委 主体责任和纪委监督责任贯通联动,使知责 于心、担责于身、履责于行蔚然成风,形成了 管党治党的强大合力。



县委书记李全成(中)调研督导粮食购销领域腐败问题 专项整治工作,对全力抓好粮食生产和重要农产品供给、守

住保障粮食安全底线作出要求。

县委常委、县纪委书记、县监委代主任胡亚斌(右一)指 导廉政文化建设工作,要求要进一步建好、管好、用好廉政 文化示范点,充分发挥综合功效。



纪检监察干部在茅坪高速路口卡点开展疫情防控监 督检查,切实巩固来之不易的防疫成果。



县纪委监委督查组围绕"稳就业""保居民就业"等政策 落实情况,到社区工厂开展监督检查,为县域经济发展保驾 护航。

"三不"一体推进,在正风反腐上实现新作为 ••••••••••••

"不敢、不能、不想"贯通融合,系统施治、标 "建议你局对全县学生营养改善计划资 金使用情况进行全面排查,加强对学生营养 本兼治,惩治腐败治理效能不断提高。 改善计划专项资金管理……"2021年8月, 县纪委监委向相关部门发出监察建议,要求 针对查处的营养餐管理中典型违纪违法问

题廾展"以案促改 全县各级纪检监察机关不断提高政治 判断力、政治领悟力、政治执行力,保持惩治 腐败高压态势,坚持把"三不"一体推进的理 念体现到纪检监察工作各方面、全过程,做

持续强化"不敢腐"的震慑。全县纪检监 察机关共处置问题线索 478 件, 立案 186 件,处分198人,其中科级以上干部14人, 移送检察机关1人

持续扎牢"不能腐"的笼子。针对在查办 案件过程中发现的具有高发、易发等突出问 题,县纪委监委向相关单位共发出纪律检查 建议书7份,监察建议书17份,提出整改措 施 68条,筛选出 11件典型案例,精准开出

药方、靶向施治,要求各案发单位认真整改 落实,强化警示教育、加强行业监管、堵塞制 度漏洞,做实案件查办"后半篇文章"

持续增强"不想腐"的自觉。全县创建市 级廉政教育基地1个、市级廉政文化建设示 范点 2 个,参观学习 200 余场次;开展纪律 教育专题党课、纪法宣讲课等 160 余场次、 开展"明党规"党史党规党纪学习测试 8000 余人、开展警示教育活动 110 余次;积极利 用本土优秀廉政文化资源,推广《白河黄氏 家规》家规家训视频作品,依托网络媒体展

播"德润三秦"微视频 18 部、开展"家风·家 训"诵读活动 26 期,40 余名青年纪检干部 带头参与诵读活动……不断丰富宣传教育 内容和形式,积极引导广大党员干部增强党 性意识、纪法意识和廉洁意识。

一个个案例,一组组数据,记录了白河 有腐必反、有贪必肃的信心和决心。白河县 坚持"三不"一体推进,做到边查处问题、边 完善制度,把查处、整改、治理贯通起来,把 惩处、监督、教育融合起来,真正实现查处一 案、警示一片、规范一域。

"有些窗口工作人员服务态度不好,业 务素质有待提高;办事流程麻烦,办事程序 有待简化; 惠农资金未标注清楚兑付项目, 看不太清楚……"

到惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力,

这是 2021 年白河县党风政风行风测评 工作中收到的部分民声反馈,收到群众的意 见建议后, 白河县纪委监委迅速闻声而动, 向全县23家相关单位下发问题整改函,并 督促各责任单位坚持以"方便快捷,热情服 务"为目标,认真检视自身问题,查找原因, 制定措施,责任落实到人,确保责任单位动 真格、出真招、见真效,切实解决问题,回应 群众关切。

群众是最有力的监督,民心是最大的 政治。一年来,白河县纪委监委坚持党风 政风监督"五个一"工作法,推动监督下 沉、监督落地,基层监督网越织越密,专项 治理提质增效, 党群干群关系更加融洽, 人民群众在正风肃纪反腐中切实感受到

牵头开展停车收费、住房、教育、医疗、 社保、民政救助、生态环保等"9+2"专项整 治,督促职能部门排查问题、扎实整改、强化 监管,查处问题34件、处分37人;推进粮食 购销领域腐败问题专项整治,发现并督促整 改问题 31 项,立案 3 件、处分 5 人,通报曝

光近年查处的典型案例 4 件 4 人;开展惠民 惠农财政补贴资金"一卡通"管理问题专项 治理,督促县级职能部门和各镇人民政府深 入自查排查,查处问题 12 件、处分 12 人,通 报曝光典型案件7件7人;督促各职能部门 落实主体责任,建立及修改完善28项制度

利剑出鞘,巡察护民生。县委巡察机 构突出政治巡察定位,聚焦党中央重大决 策部署在基层落实情况、聚焦群众身边腐 败问题和不正之风、聚焦基层党组织建 设,持续推动解决民生痛点问题,深化巡 察监督,有效发挥利剑作用,让群众获得 感成色更足、幸福感更可持续、安全感更 有保障。

对人防系统和土地环保领域、扶贫民生 领域、粮食购销领域、教育医疗系统开展 4 轮巡察,发现并反馈问题 213 个,移交线索 25件,有效解决了一批"顽瘴痼疾",规范了 权力运行;落实"三级书记抓整改"工作机 制,压实整改责任,组建2个巡察督导组,对 2018年以来巡察的57个部门单位反馈问 题整改情况进行"回头看",督促"再整改"突 出问题 44 项,移交线索 1 件,推动巡察工作 高质量发展。

2021年5月21日,市纪委常委、秘书 长、市纪委监委机关党委书记杨康波应邀以 《勇于自我革命 从严管党治党——党的纪 建建设和纪检监察史简述》为题,为全县纪 检监察干部做了专题辅导

"作为一名纪检监察'新兵',工作之初 陷入了本领恐慌,通过参加纪检监察干部综 合业务培训,我的能力素质得到了进一步提 升,我对做好纪检监察工作充满信心。"参加 完培训后,县纪委纪检监察干部夏玉溪感慨

全县纪检监察机关把党史学习教育作 为贯穿全年的重大政治任务,紧扣"学党史、 悟思想、办实事、开新局"要求,立足职能职 责,聚焦主责主业,以学促行、以行践知推进 实事办实。

在加强理论学习上做文章。探索推行县 纪委常委会学习点题、班子成员带头领题、 深入调查研究破题、完善制度机制解题、具 体工作实践答题的"五题"工作法;开展理论 中心组集体学习研讨10次,围绕"学史悟思 想强根铸魂 奋进新时代追赶超越"主题,开 展主题党日活动 2次,集中学习研讨 10次, 撰写心得体会50余篇,讲专题党课6次,召 开专题组织生活会3场次,运用红色资源将 党史学习教育转化为重温初心使命的生动 教材, 引导全县纪检监察干部明理增信、崇 德力行

在提升履职能力上下功夫。全县纪检 监察干部立足纪检监察高质量发展建设

干部队伍,强化思想淬炼、政治历练、实践 锻炼和专业训练,推动机关党建与纪检监 察业务工作深度融合,持续打造学习型机 关,多措并举聚人心、提士气、聚合力。通 过集中培训、跟班学习、跟案学习以及提 升干部政治素质和专业化能力,全年累计 开展线上线下各类培训24次,参训干部 476人次;实行传帮带机制,9名工作经验 丰富的领导干部与14名30岁以下的年 轻干部结对帮带,通过手把手业务帮带、 面对面言传身教,全面提升全县纪检监察 干部综合能力。

在从严加强自我监督上求实效。严格按 照县镇纪检监察机关标准化规范化专业化 建设要求,推动全县纪检监察机关严格按照

权限、规则、程序开展工作,以法治思维和法 治方式反对腐败。同时,坚持刀刃向内、严肃 整治"灯下黑",对工作推进不力、不认真履 行工作职责的纪检监察干部进行严肃处理, 形成有效震慑。

"白河县纪检监察工作将继续坚持全 面从严治党战略方针,坚定不移将党风廉 政建设和反腐败斗争进行到底,持续深化 不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,惩治震 慑、制度约束、提高觉悟一体发力,努力取 得更多制度性成果和更大治理成效,为谱 写白河高质量发展新篇章提供坚强保障, 迎接党的二十大胜利召开。"白河县委常 委、县纪委书记、县监委代主任胡亚斌坚 定地说。

投稿邮箱:akrbbbb@163.com +